

青岛姑娘公俐:全力以赴虽憾犹荣

米兰冬奥会短道速滑混合接力获第四



中国队选手公俐(右)在比赛中。

新华社发

赛场跌宕起伏 中国队拼至最后获第四

北京时间2月10日晚,米兰冬奥会短道速滑混合团体接力赛事正式打响。中国队在四分之一决赛中派出公俐、张楚桐、林孝俊、孙龙组合,凭借稳定发挥顺利晋级半决赛。半决赛阶段,公俐、王欣然、刘少昂、孙龙携手出战,比赛中队伍一度处于落后位置,孙龙凭借连续精彩超越实现名次攀升,加之荷兰队意外摔倒,中国队锁定小组第二,强势闯入决赛。

决赛赛场,由公俐、张楚桐、孙龙、刘少昂组成的中国队全力出击。前半程比赛中,公俐和队友配合流畅、卡位精准,始终稳居首位,牢牢压制加拿大、意大利等世界强队。然而比赛中段意外突发,孙龙在弯道交接时不慎卡冰趔趄,滑至外道导致队伍从首位跌至第二,随后张楚桐在同一弯道再次出现减速失误,中国队接连错失优势,名次滑落至第四。尽管队员们全力冲刺反扑,最终仍未能实现反超,意大利、加拿大、比利时队分获前三名,中国队遗憾摘得第四名。

第二现场温情满满 公俐妈妈含泪为女儿点赞

在青岛市羽毛球游泳运动管理中心的观赛现场,公俐的妈妈张忠彩早早抵达,与媒体记者、青少年运动员们一同守候在屏幕前。比赛过程中,她双手紧握、目不转睛,每当女儿在赛场中顺利完成滑行、交接,顺利晋级下一阶段比赛时,张忠彩都会激动鼓掌、高声呐喊,现场观众也摇旗助威,为中国队、为公俐加油鼓劲。

当决赛成绩定格在第四名时,张忠彩眼眶湿润了,“很激动,孩子多年来付出的努力与汗水都看在眼里,已经很棒了!”当问及女儿回来时想和女儿说什么,张忠彩说:“不要有任何压力,相信自己,坚持下去!”

追逐冰雪梦想 从广场轮滑少女到奥运健儿

出生于2000年的公俐,是青岛短道

速滑队成立后名副其实的“拓荒者”之一,作为速滑队首批队员,她的成长轨迹,正是青岛短道速滑项目从无到有、从弱到强的生动缩影。2011年,依托青岛创新性推出的“轮转冰”选材模式,公俐成功脱颖而出,正式进入青岛短道速滑队,开启了自己的专业短道速滑训练生涯,也从此与冰上赛场结下了不解之缘。

“小时候非常喜欢滑轮滑,我家那边没有冰场,每天放学写完作业,我就会跑到家附近的广场上滑轮滑,享受风从耳边掠过的感觉。”公俐回忆道。2010年一次偶然的机会,公俐第一次接触到了冰上滑行,也在她心中埋下了追逐冰雪梦想的种子。“那种感觉和轮滑很不一样,更具挑战性,也更有吸引力。又过了一年,我下定决心,放弃业余轮滑,全身心投入到专业短道速滑训练中。”

从一名业余轮滑爱好者,转型为专业短道速滑运动员,公俐面临的挑战远超想象。“之前轮滑只是业余爱好,没有固定的作息时间,训练也比较随意,但成为专业运动员后,一切都变得不一样了——作息时间被严格规划,训练强度也比之前大了很多,更加专业,也更加艰苦。”除此之外,年少离家的思念与孤独,也曾让这个懵懂的姑娘备受煎熬。“刚开始离开家,来到陌生的训练环境,很不适应,每天训练结束后都觉得很累,晚上经常会想家想到哭。”但这份对短道速滑的热爱支撑着公俐快速调整状态,克服了思乡之苦和训练中的重重困难,迅速适应了专业队的生活与训练节奏,在冰场上稳步成长,一步步向更高的目标迈进。2015年,凭借着优异的训练成绩,公俐成功入选国家短道速滑集训队,正式踏上了国字号征程,成为山东省首位参加青年冬奥会的运动员。

屡创佳绩 坚守初心 砥砺前行

2018年,对于18岁的公俐来说,是意义非凡的一年。在当年举行的全国短道速滑冠军赛女子团体3000米接力决赛中,公俐与队友默契配合、奋勇争先,最终成功为山东省夺得历史上首枚全国最高水平短道速滑赛事团体接力项目金牌。也是她第一次在全国大型赛事中崭露头角。

北京时间2月10日晚,2026米兰冬奥会短道速滑混合团体接力比赛展开激烈角逐。青岛选手公俐与队友团结协作、奋力拼搏,一路从四分之一决赛、半决赛闯入决赛。尽管在决赛中队友意外失误,最终遗憾获得第四名,但公俐在奥运赛场上展现出的顽强斗志与专业素养,依然赢得了家乡人民的掌声与敬意。从广场轮滑少女到冬奥赛场健儿,公俐的成长之路,既是个人逐梦冰雪的奋斗历程,也是青岛“北冰南展”“轮转冰”选材模式结出的丰硕成果。



家乡人民为公俐呐喊加油。 青报全媒体/观海新闻记者 高静文 摄

2022年9月,公俐凭借稳定发挥和出色实力再度入选短道速滑国家集训队。2023年短道速滑世界杯各分站赛中,她在蒙特利尔站与队友配合拿下2000米混合接力金牌,在北京站收获女子1500米银牌、1000米铜牌,在首尔站再夺女子1500米铜牌,不断为中国队争光添彩。

2024年第十四届全国冬季运动会上,公俐在家门口表现亮眼,夺得2000米混合接力金牌、女子1000米铜牌与女子3000米接力铜牌。2024—2025赛季国际滑联短道速滑世界巡回赛中,她与队友在北京站、首尔站混合团体接力项目中斩获1金1银。2025年哈尔滨亚冬会,公俐与队友携手拿下女子3000米接力冠军,并获得女子1500米亚军。

谈及多年的赛场经历,公俐深有感触地说:“接力不是单项,我们要像一个人一样默契,才能成功。短道速滑这项运动,不仅锻炼了我的身体素质,更让我变得更坚强、更强大,不管是在滑冰场上,还是在生活中,这种坚韧不拔、奋勇争先的精神,都会一直激励着我勇往直前。”

北冰南展 开启青岛冰雪竞技体育新篇章

公俐的成长与辉煌,离不开自身的刻苦努力,更离不开青岛冰雪运动发展的沃土。作为国家第一批“北冰南展”战略重要城市,2010年,青岛市肩负起为山东省以“省队市办”形式建队发展短道速滑项目的重任,随后,全国除“黑吉辽”三省之外的第四支短道速滑专业队,在青岛国信体育馆滑冰场悄然起步。这一年7月,青岛短道速滑队正式成立,这一举措不仅填补了青岛国家冬季项目的空白,也为山东省冰雪运动的发展注入了新的活力,开启了青岛冰雪竞技体育的新篇章。

相较于黑龙江、吉林等东北冰雪运动强省,青岛当时的冰上运动群众基础相对薄弱,老百姓和广大青少年学生对短道速滑这个项目的认知度不高,本土

冰上人才储备严重不足。为了迅速拉动队伍建设,打开本地冰雪运动发展局面,青岛短道速滑队采取了引进人才的策略,积极与黑龙江、吉林两省加强交流合作,从两省引进了一批具有多年冰上训练经验的优秀运动员,初步树起了青岛短道速滑队的大旗,为队伍的初期发展注入了活力。

但异地选材终归不是长久之计,“本土培养”才是冰雪项目可持续发展的必经之路,也是推动“北冰南展”战略落地生根的关键。当时,轮滑运动在岛城青少年中非常受欢迎,这为青岛短道速滑队的选材提供了新的思路。基于此,青岛短道速滑队决定从轮滑项目入手,经过深入调研、广泛宣传,通过举办一系列轮滑赛事和体验活动,从众多轮滑队员中选拔出了一批具备一定水准和发展潜质的队员,经过系统的冰上转型训练,逐步培养成为专业短道速滑运动员,这一创新举措收效甚广,“轮转冰”模式也成为了当时岛城青少年参与短道速滑、追逐冰雪梦想的重要途径,而公俐正是“轮转冰”模式培育出的杰出代表之一。

经过多年的发展,青岛短道速滑项目取得了跨越式进步,硕果累累。目前,青岛市短道速滑队现有教练员3名,在训运动员26名,累计向省队、国家队输送优秀运动员14名,其中,短道速滑运动员李文龙在2022年北京冬季奥运会上夺得银牌,成为山东省首位冬奥会奖牌获得者,实现了山东省冬奥会奖牌“零的突破”。在2024年第十四届全国冬季运动会和2025年第十九届亚洲冬季运动会上,青岛市先后实现了赛会金牌“零的突破”,标志着青岛短道速滑水平已跻身全国强队行列,能够与吉林、黑龙江等传统冰雪强队相抗衡,同时也助力山东省形成了冰雪项目集团优势,推动全省冰雪运动水平不断提升。

青报全媒体/观海新闻记者 高静文



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者
高静文 刘宇航